

# Copii sănătoși - țară puternică

Pentru copii

Anul IV No. 1033

Arad, Luni, 8 Decembrie 1947

6 PAGINI 5 LEI

Redacția: BULEVARDUL CAROL NO. 11. PALATUL TEATRULUI POPULAR  
TELEFON: 1680. TELEFON: 1692.  
REDACȚIA DE NOAPTE TELEFON: 3041.  
CONT. C. E. C. 87915.



# Patriciul

COTIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DIMOCRATICA

## Ceferiștii arădani își iau angajamentul de a muncii și de a lupta pentru dezvoltarea democrației populare și creșterea socialismului

Intre mașini, cuptoare și ciocane se făurește Partidul Unic Muncitoresc - Adunările dela CFR., Astra, Tribunal, Spitalul Central, Mureșel, Micălaca, etc.

Ciocanele încep să a mai lovi fierul arzând. Mașinile și cuptoarele zăceau într-o neobișnuită tăcere. Fumul, care plutește de obicei în atelierul de fierărie dela Atelierele Principale CFR, dispăruse cu totul.

În locul obișnuitului uruiț al muncii, atelierul de fierărie era strămutat de multimea muncitorilor - cei dela ateliere și cei dela Depoul de locomotive - adunați pentru a alege comisiunea care să facă pregătirea unificării celor două partide. Faptul că marea adunare s'a jucat în atelierul de fierărie dădea mai multă tărie și dăruenie, dar și greutatea hotărârilor ce avea să se ia. Ceferiștii au adus și muzica. Era doar o sărbătoare. Și încă ce sărbătoare. De căia vreme luptă muncitorimea pentru săvârșirea acestei unități. Chiar dela începuturile înființării sale.

### O pădure de pumni aprobă

Cuvântul îl are d. Manole din partea Partidului Comunist Român. În scurte cuvinte caracterizează situația politică internațională, arătând existența celor două tabere: imperialistă și antidemocratică pe de-o parte și antiimperialistă și democratică pe de altă parte, după care trece la situația politică internă care a determinat clasa muncitoare să treacă la săvârșirea unității politice, organizatorice și ideologice. „A merge mai departe în adâncirea democrației noastre populare spre socialism, cu o anumită exigentă devizată în mai multe partide politice, este aproape de neajut, căci reformele ce stau în fața clasei muncitoare, cer înainte de toate, unitate de acțiune” a spus d. Manole.

A urmat apoi cuvântul d-lui Vlăsceanu (P.S.D.) care expune în câteva cuvinte cum vâd masele social democra-

te această mare dorință a muncitorimii, adică Partidul Unic Muncitoresc, după care supune votului celor prezente, pe cei ce s'urmează să compună comisiunea de pregătire a P.U.M.

— Tovarășii Mureșel și Gilgor.  
— Trăiască! Ura! Bravo! și o pădure de pumni s'ridicase spre a sublinia ura reșe.

Tot așa s'a petrecut și atunci când au fost strigate celelele nume: Silvășan Petre, Matcău Zaharia, Tașcă Petru și Răduț Aurel.

MOTIUNEA TRIMISA COMITETULUI CENTRAL DE UNIFICARE.

S'a trecut apoi la votarea unei motiuni adresată Comitetului Central de unificare, ziarelor SCANTEIA și LIBERTATEA din București:

Motivare.  
Noi, muncitorii și tehnicienii dela Atelierele și Depoul CFR din Arad, adunați fiind pentru alegerea Comisiunii de pregătire a unificării în cadrul adunării de Front Unic Muncitoresc luăm angajamentul de a muncii și de a lupta atât în producție cât și în acțiunea de demascare a reacțiunii pentru dezvoltarea democrației populare dela noi din țară precum și creșterea socialismului.

Trăiască Partidul Unic Muncitoresc!

### ALTE ASEMENEA ADUNARI

O astfel de adunare, plină de entuziasm, s'a mai avut loc în localul Sindicatului CFE, unde au fost adunați membrii celor două partide și alte secții cfr și RATA. Aici a participat din partea PCR d. Josan Ludovic și Redu Gheorghe dela PSD. Au fost alți: Varișan Ludovic, Nedescu Pascu, Balcută Petru, Banciu Vasile și Păulescu Ion.

La fabrica ASTRA au fost alți: Berkeș Stefan, Ica Petru, Moș Gheorghe, Grigorescu Dumitru, Munteanu Nicolae.

La ATELIERELE CFR Curtea au fost alți: Bojboacă Iosif, Crisău Nica, Păvan Pavel, Bojboacă Vasile și Vesel Liviu.

### LA INSTITUTII SI CARTIERE

LA TRIBUNAL: au fost alți: Coldea Remulus, Antonescu Dumitru Chelu A. (Continuare în pag. 6.)

## D. ministru Lucrețiu Patrașcanu a dat dispozițiuni ca familiile victimelor din nenorocirea dela Semlac să fie ajutate

D. ministru Lucrețiu Patrașcanu, primul deputat al Aradului a dat o nouă dovadă de felul cum înțelege să-și îndeplinească mandatul de a fi reprezentantul populației Aradului în Parlamentul țării, interesându-se de toate problemele importante ale acestui județ.

În cursul zilei de ieri d. prof. universitar Lucrețiu Patrașcanu a trimis o tele-

gramă atât Prefecturii cât și Parchetului Arad, arătând că a aflat cu mare durere nenorocirea dela Semlac de scum fundarea podului plutitor, datorită căreia aproape 30 de oameni și-au găsit moartea în valurile Mureșului și dispunând să fie ținut la curent cu toate măsurile luate în legătură cu ancheta și cu rezultatele anchetei.

Totodată d. ministru Patrașcanu a dat dispoziții Prefecturii să se ia toate mă-

surile pentru ajutorarea familiilor victimelor nenorocirii. În telegrama trimisă Parchetului d. ministru Patrașcanu cere să i se raporteze ce măsuri s'au luat pentru pedepsirea vinovaților acestui dureros dezastru.

Pe baza acestor telegrama atât Prefectura cât și Parchetul vor raporta în timpul cel mai scurt rezultatele anchetei.

Stefan I. Simion

# PATRIOTUL SPORTIV

## Azi pe arena Gloria MINERUL- CFR SI IN DESCHIDERE GLORIA-CAMT

Ultima etapă divizionară se disputa azi după amiază și programează două partide interesante.

La deschidere la orele 13,30 Gloria va da replica renumitei formații timigorene CAMT și va trebui să lupte cu toată ambiția și elanul pentru a scoate un rezultat onorabil.

Atât Gloria cât și CAMT vor alina formațiile obișnuite cu care au apărut pe teren în ultimele partide disputate.

Pentru orele 15 este fixat începutul celei de a doua partide CFR—Minerul, se vor întrebuița serios pentru a câștiga cele două puncte nuse în joc.

## AMEFA IN ULTIMUL MATCH DE CAMPIONAT A INVINS INDAGARA CU 3:2 (2:0).

Matchul divizionar de ieri dintre AMEFA și Indagara a revenit după multă trudă, reprezentanților lemniștilor, cu scorul strâns de 3:2 (2:0).

In ziarul nostru sportiv de mâine dimineață vom vedea amănunte complete asupra acestei partide.

## CAMPIONATUL NATIONAL DE PO PICE CONTINUA SI ASTAZI

Început ieri dimineață într-un cadru festiv, Campionatul Național de popice va continua azi dimineață pe terenurile ITA (pentru echipe) și Teba (pentru individuali).

Rezultate complete, comentarii și erasamente găsiți în ziarul Patriotul Sportiv, care apare mâine dimineață la orele obișnuite.

## SPARTA—RIPENSIA 2:1 (2:0)

Arena sportivă Electrica a gazduit ieri după amiază întâlnirea divizionară B. dintre echipele Sparta din Arad și Ripensia din Timișoara. Matchul a revenit echipei arădane care a prestat tot timpul un joc superior, reușind să conducă în repriza I-a cu 2:0 și să nu slăbească nicu până la sfârșitul meciului. Termină astfel cu rezultatul de 2:1.

Amănunte în Patriotul Sportiv de mâine dimineață.

## Se potrivește S. Sărbători cumpărați copiilor Dv. minunatele

## CARTI CU POZE

apărute în editura „Lumina Românească” București, Strada Sărindar No. 12.

## TEATRU

Teatru. „Alhambra” prezintă Miercuri, 10 Decembrie orele 21, pe scena teatrului comunal comedia muzicală „BAHATUL DOMNISOAREI”. În distribuție: Violet Chicideanu, Puica Alexandrescu, Virginia Veber, Despina Pelin, N. Veldur, Valentin Gustav, Bene Vereea și Toni Buiacici.

Bilete la agenția Ilieș.

## Când se pot efectua cumpăraturile la magazinele cu mărfuri

Pentru a evita aglomerația și așteptările din partea salariaților din oraș și județul Arad, Oficiul economic județean a decis fixarea anumitor zile din cursul săptămânii, când salariații posesori de cartele cu puncte din Arad se pot prezenta la magazinele care desfășoară produse dirijate și alte zile pentru salariații din cuprinsul județului.

Astfel, pentru salariații din Municipiul

Arad au fost fixate zilele de lucru și Sâmbătă, iar pentru din mediul rural au fost fixate Marți, Joi și Vineri.

Pentru o cât mai bună funcționare a magazinelor distribuitoare și salariații să poată fi serviți în bune condițiuni, se impune respectarea zilelor fixate, atât pentru salariații din oraș, cât și pentru cei din mediul rural.

## Masaje medical, circulația sângelui, de slăbire și or execută

## ANDREI USTEA din Călimănești

absolvent al Școlii de Fizică O. N. E. F.  
Prenotări Em. nescu 8 la Dl. Arghel Idicu

## MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt cel puțin 10 cuvinte. Pentru cererile de serviciu 50% reducere.

## Cereri de serviciu

FEMEIE la toate cunoaște bucătăria la perfecție cauză post. Adresa la ziar. 4113

## Oferte de serviciu

FABRICA DE INCALTAMINTE „ARADANA” str. Blanduziei 36 anganează imediat una montatoare și una sta-puitoare. 4107

## Federala Zorile Arad Bul. Reg. Ferdinand 29 angajează imediat 2 dactilografe perfecte

CAUT femeie la toate acte în regulă. Bdul Ferdinand 15, apart. 22. 4105

## Dactilografale

care au înaintat cerere de angajare la

## Federala Zorile

sunt rugate a se prezinte la concurs azi 7 XII orele 11 la sediul Federalei

ALERGATOR angajează imediat Tipografa Ienciu, bdul Carol I, 6. 1499

## Inchirieri

TANARA pereche căsătorită caută cameră mobilată cu acces la bucătărie, cartier, central. Telefon 16—92.

Autobusul galben Pullmann  
circulă din nou între  
Arad—Timișoara  
Informații la  
Hotel „Crucea Albă”

Vânzări și cu motor  
MOTOR Steir nou pentru auto  
ne 65 HP de vânzare. Adresa la ziar.

DE VANZARE apartament  
compus din 3 camere și dep.  
în centrul orașului. Adresa la ziar.

AGENTIA HATSCHKEK, bdul C. Telegraf 1095. 1.800.000: apart. cu 5 camere, hal, 1.600.000: centru, nou etaj apartamente, grădina mare, 800.000: lângă Mureșdig, casă modernă, 2 apartamente, lângă piața Teatrului ocupat particular, 4 camere, baie, pe 520.000: Pâlnis, 4 jughere în instalație. 480.000: centru, 4 dependințe, portarlocuință. 200.000: Fabrica Zahăr 4 dep. 150.000: Segă, 2 camere, grădina.

CUMPAR două vulpi argint și impecabil. Adresa la ziar.

DE VANZARE 80 oi „Merinos” la dl. Arghel Teodor, Chișineu.

VILE, apartamente, casă cu teren de vânzare ocupabilă. Avram Nicolovici, Avram Iancu 21.

DE VANZARE în Piața Avram un magazin și magazia cu dep. Adres la ziar.

DE VANZARE pantofăria Str. No. 2  
CASA particulară ocupabilă în de vânzare. Adresa la ziar.

## Pierderi

PIERDUT cartela alimente Dronca Elena. Decl. nul.

PIERDUT cartela alimente. CFR, Emilia Vasii. Decl. nulă.

PIERDUT cartela de îmbrăcăminte pe numele Tatulici Mihai. Decl. nulă.

PIERDUT cartela de alimente pe Noembrie pe numele Berindea. Decl. nulă.

## Diverse

COMISIONAR LA BUCCINI în fiecare Marți. Primăria Arad până Marți, orele 18. PICON” birou volaj. nr. 1: ARAD. Brătianu 2-16. 2049.

IMOBILE SI APARTAMENTE, vânzări sau vânzări adresate-vă Deutsch fost director. Goga 3 tele teatrului), etaj, telefon

ȘA GASIT o tegătură cu cheie Episcopiei 7, Paroan Lucreția.

**URANIA**  
La orele: 3, 5, 7 și 9 1/2  
**JOHN WAYNE și ELLA RAINES**  
într'un film de Cow-Boy cu o teză absolut nouă;  
**IMPUSCĂTURI IN NOAPTE**  
Aventuri pasionante, răscăltoare străbătute de vâșle iubirii  
Atențiune! Dumneacă reprezentările se încep la orele 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

Cinema C.E.R. Grădiște  
Revenită operaia a lui Abraham Pal  
**VIKY**  
cu BARSONY ROZSI, JAVOR PAL  
Repr. dela orele 6, 7.30  
Duminecă 11, 2, 4, 6, 7.30

**ROYAL** La orele: 3, 4.30, 6, 7.30, 9  
Un mare succes între filmele de succes!  
**JAMES MASON**  
In magnifica sa creație de neuitat  
**SANTA J**

**CORSO ARAD** Tel. 23-64 Repr.: 3, 4.30, 6 și 7.30  
Grandiosul film „**BALETERINA**” cu cele mai renumite balete „Lacul Lebedelor” și Frumoasa adormită” Muzica Cealicovski

„**FORUM**” Repr.: la orele 3, 4.30, 6, 7.30 și 9  
Azi Filmul care va fi evenimentul săptămânii  
**CAPITANUL KIDD**  
Charles Laughton—Barbara Britton—Randolf Scott—Gilbert Roland

Azi cel mai grandios film Englez  
**Steward Granger, Ane Crgwford**  
**O Lacrimi de țigancă**

Cinema **SAVOY**  
Azi slagerul mondial piesă după renumita nuvelă a lui Stefan Zweig  
**„A M O K”**  
cu Marcelle Chantal și Inkyinoff — Jurnal cu Matchul ITA—Partizan  
Reprezentare 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

Azi, 7 Decembrie la orele 5 va avea loc **CEAIUL DANSANT** al Apărării Patriotice în sala Cornul Vânătorului în folosul adre de Crăciun. — Muzică excelentă, concurs de frumusețe

# Aminții din Jugoslavia

## Un „23 August” între brigadieri — Zenița locul întâlnirilor — Despărțirea

Continuăm astăzi prin a prezenta un alt reportaj despre Jugoslavia, reportaj care include amintirile despre „Țara lui Tito” a tinerei brigadiere Lenca Pauculovici, împărtășite ziarului nostru.

### E greu a săpa la piatră, dar grija de a duce la bun sfârșit munca ne face să nu observăm aceasta

Viața în Jugoslavia, în noua țară de democrație a Republicii Federative Populare, condusă de legendarul mareșal Tito, este frumoasă chiar și atunci când muncești din răsputeri pentru reconstrucția ei. Peste tot e suveran entuziasmul, veselia, optimismul. E greu a săpa la piatră în munți. Coada aspră a târnăcopului e răutăcioasă cu noi și mai ales cu cei care mânuim mai ușor tocul sau creionul. A fost de ajuns doar să trecă numai câteva zile de la sosirea noastră ca bățaturile și băgăciile din palmă să prindă curaj și să ne producă și cance. Grija însă de a duce la bun sfârșit și chiar de a depăși norma de lucru, face ca să nu observăm acest mic neajuns.

— Omladinska Pruga: Bratstvo, teodintstvo, — răsună la intervale scurte

### Bucuria brigadierilor români împărtășită cu aceiași dragoste de tinerii celorlalte state

După săptămâni de lucru și veselie, marea aniversare a cotelor istorice de la 23 August 1944 a poporului român, ne prinde în plin lucru afară între bărci în împărăția munților.

Conform directivelor Glavni-Statubui, în această zi nu se lucrează. Românii sărbătorește 3 ani de la eliberarea patriei de sub jugul cotorpitorilor hitleniști. E o mare și neuitată zi. Și bucuria brigadierilor țării lui Gheorghiu-Dej, este împărtășită cu aceiași dragoste de către tovarășii de lucru din brigăzile celorlalte state prezente la muncă tinerilor jugoslavi. Prin cântece și dansuri vin să-și manifeste bucuria tinerii jugoslavi, bulgari, francezi, italieni, vin la taberile românești reprezentanții vârstarelor din celelalte țări dornice de pace și libertate. La 23 August 1947, întregul cântier Samac-Sarajevo se transformă într'un puternic centru de manifestare a solidarității tineretului în lupta pentru pace. Acoli, în câmpurile pătate încă de sângele eroilor și muritorilor partizani jugoslavi căzuți în lupta de desrobire a patriei, acolo unde se mai poate observa încă urmele lăsată de cel de al doilea război al omenirii, răsună de astădată cântul de bucurie al tinerilor voluntari ai reconstrucției... Un 23 August în Jugoslavia, sărbătoare de neuitat... Un 23 August între prieteni, între tovarăși de muncă, de idei, de ruptă — prilej de reînnoire a forțelor...

#### ZENIȚA, LOCUL ÎNTĂLNIRII BRIGADIERILOR. — DESPĂRȚIREA...

Abia a trecut sărbătoarea noastră, a brigadierilor români, ca imediat să asistăm la alta. A doua zi, la 24 August, voluntarii tuturor brigăzilor sunt convocați pentru un concurs în orașul Zenița. Ne întâlnim aici români cu englezi, canadieni, japonezi, francezi, cehi. E un prilej bun de făcut cunoștințe. Pe lângă programul artistico-sportiv, prezentat timpul liber este rezervat schimbului de insigne și adresă.

În această nouă țară a socialismului s'a cimentat prietenia dintre tineretul majorității țărilor europene. Faptul acesta îl dovedește și scrisoarea unui negru din Argilia, fost brigadier Gladstone Letele, literat, primită acum de curând prin care el își împărtășește cu drag amintirile din Jugoslavia.

— Când suntem liberi, scrie el — mergem pe la ambasada jugoslavă din Londra, unde suntem primiți foarte bi-

lozincă dăătoare de curaj. Și mânați de un sentiment netreces imboldiți de entuziasm provocat de lozincă, ne angajăm în muncă cu și mai mult elan. Linia tineretului, frățietate — unitate! E ceiace s'a spus în limba sârbă; și — minune — au înțeles-o toți brigadierii, reprezentanți ai 42 de țări.

Lucrăm românii, alături de sârbi, francezi, italieni, negri, cehoslovaci, bulgari, etc. Lucrăm să construim linia tineretului, linia ferată Samac-Sarajevo. Și voința noastră de muncă se împletește cu dragostea ce ne înconjoară. Sentimentul acesta al prieteniei născut între cei ce muncesc colectiv și voluntar, se transformă încetul cu încetul, într'o puternică piatră de granit a tineretului.

ne... Din când în când cântăm și jucăm „Kalo”.

„Kalo” (Hora) este una dintre amintirile zilelor petrecute pe cântierul Samac-Sarajevo... „Kalo” în jurul focului dansau și jugoslavi și români... Prin muncă și „Kalo” se strângeau tot mai mult legăturile prietenești dintre noi.

Și aceasta s'a dovedit mai mult atunci când eram pe cale de a ne re-intoarce în țară.

Rând pe rând, în fiecare seară premergătoare datei despărțirii se adunau la noi colegii din brigăzile străine. Fosteam, regretam plecarea, râdeam. Despărțirea însă a fost grea. Pe fețele tovarășilor noștri apărușeră giroaie de lacrimi nestăruite. Inpercheri de mâini și îmbrățișări emoționante întâlneai la tot pasul.

- La revedere...
- La revedere...

Conduși până la granița de Antic

Ratomir delegatul Glavni-Statubui, am părăsit Jugoslavia odată cu sfârșitul veri. La 13 Septembrie, eram în țară, la punctul de frontieră Jimbolia, unde ne-au întâmpinat delegații de muncitori și de reprezentanți ai autorităților...

Pășisem pe pământul României, pe pământul poporului român, prietenul de ieri, de astăzi și de mâine a popoarelor Republicilor Federative Populare Jugoslave și a vajnicului lor conducător mareșal Iosif Broz Tito...

YASILE INOAN

## Un an de rodnică activitate a dlui Gh. Gheorghiu-Dej în fruntea Ministerului Industriei și comerțului

În ziua de 4 Decembrie s'a împlinit un an de când d. Gheorghe Gheorghiu-Dej, secretarul general al Partidului Comunist Român, a preluat conducerea Ministerului Industriei și comerțului.

La acest Minister care chiar dela terminarea războiului ar fi trebuit să devină un Minister al redresării economiei noastre naționale, d. Gheorghiu-Dej a găsit după plecarea ministrului țărănesc Petre Bejan, haos și dezordine. La acest Minister a trebuit să fie început totul din nou.

Chiar dela înstafarea sa, d. Gheorghiu-Dej a precizat că pentru remedierea situației economice vor fi traduse în viață, acele măsuri pe care speculanții și reacționarii le sabotează și le atacă, pentru că ele lovesc în cei ce vor să trăiască prin specularea nevoilor poporului muncitor. Totodată d. ministru Gheorghiu-Dej a precizat că nimeni să nu aștepte în scurt timp rezultate spectaculoase pentru că îmbunătățirea situației va putea fi realizată numai după o muncă trudnică și de lungă durată.

Bineînțeles măsurile, preconizate de secretarul general al Partidului Comunist Român au fost primite cu mare încredere și entuziasm de masele muncitoare și de o vădită neliniște de către sabotori și speculanți. Aceste măsuri au avut ca scop planificarea producției și a distribuției mărfurilor, precum și rea-

**Asociația Profesională a Meseriașilor din Metalochimie** aduce la cunoștința membrilor să se prezinte de urgență în biroul asociației Bul. Regina Mari 18 pentru viza registrelor de calculație  
Comitetul de conducere.

lizarea unui serios control în economia națională. Prin legea oficiilor industriale, elaborată de d. ministru Gheorghiu-Dej, s'au pus primele baze ale acestei planificări. În ce privește majorarea producției, la aceasta a contribuit în mare măsură convenția economică româno-sovietică, semnată de către d. ministru Gheorghiu-Dej în luna Februarie la Moscova. Datorită acestei convenții am avut asigurate materiile prime într'un mare număr de ramuri industriale.

Realizarea reformei monetare, terminarea cu politica inflaționistă, este strâns legată de activitatea dlui ministru Gheorghiu-Dej. Propunerile prezentate consiliului de miniștri la 15 Iunie și traducerea în fapt a acestora, au avut ca rezultat o serioasă majorare a producției și crearea acelor condițiuni care au făcut posibilă lansarea reformei monetare. Concomitent cu aceste măsuri, Ministerul Industriei și comerțului a dispus trimiterea unor cantități importante de mărfuri la prețuri oficiale țărănești muncitore, iar mai apoi a fost introdus sistemul cartelelor pe puncte pentru a se pune capăt speculei cu unele articole de mare consum și pentru a distribui acestea la prețuri ieftine masei de salariați.

Totodată d. ministru Gheorghiu-Dej a înființat un serviciu de control economic din elemente verificate care prin activitatea lor au contribuit în mare măsură la combaterea speculei și sabotajului. În urma activității acestui serviciu, o mare cantitate de mărfuri doșite au fost redatate circulației.

Dar însemnătatea activității Ministerului Industriei și comerțului, de sub conducerea dlui Gheorghiu-Dej nu se rezumă numai la măsurile inițiate de titularul departamentului și a colaboratorilor săi. Însemnătatea acestei activități rezidă și în faptul că ea a fost și este în strânsă concordanță cu aspirațiile și cu interesele poporului muncitor și pentru aceste motive aceste măsuri au fost susținute cu entuziasm de marile mase muncitoare. O dovadă grăitoare în acest sens este că programele de producție elaborate de Minister au fost nu numai realizate, dar și întrecute datorită spiritului de sacrificiu al muncitorului.

Aruncând o privire retrospectivă, asupra activității de un an a dlui Gheorghiu-Dej la Ministerul Industriei și Comerțului, putem constata cu mândrie că această activitate a fost organizatoarea și animatoarea redresării noastre economice.

Mergând înainte pe acest drum, re consolidăm nu numai economia, dar și independența noastră și realizăm ridicarea nivelului de trai a celor ce muncesc.

GRIGORE VOICU

## Aniversarea constituției Staliniste

Întreaga Uniune Sovietică a sărbătorit în ziua de 5 Decembrie ziua Constituției Staliniste, aprobată acum 11 ani de cel de-al optulea congres extraordinar al Sovietelor din URSS.

PRAVDA scrie următoarele în articolul său de fond:

„Democrația” burgheză, falsă și plină de ipocizie înăltură milioane de muncitori din viața politică și socială. Aceasta se poate constata de exemplu în Statele Unite, unde majoritatea poporului este scoasă de fapt din politică și unde întreg sistemul de stat execută orbeste și cu fidelitate voința capitalului monopolizator. În numele „democrației” capitaliste americane au făcut din milioane de muncitori din țara lor oameni ce nu se cură de nici un fel de drept. În numele „democrației” și trimis trupele lor în Grecia, iar armatele lor în China și în Indonezia. Toți în numele „democrației” ei îndeamnă pe valeții lor francezi să înăbușe mișcarea grevistă.

Lumea întreagă vede astăzi adevărata față a faimoaselor „democrații” burgheze, această slugă plecată dojarului. Grafice sfârșitor eroice ale Uniunii

Sovietice — scrie apoi PRAVDA — fascismul a fost zdrobit. „Cruciada” sa împotriva socialismului și democrației a terminat printr'un fiasco complet. Dar pretenții recent apărute, la suveranitatea politică și economică a omenirii, încearcă azi să ardoreze steagul odios al acestei „cruciade”. Afățătorii la un nou război cred că pot să intimidare astfel pe cei care au nervii slabi. Dar calculele lor sunt false, deoarece noi avem nervii tari. Știm că popoarele nu vor război, că forțele democratice sporesc și se consolidează, în timp ce forțele imperialismului sălbesc. Întreaga omenire înaintată este alături de noi.

Constituția Stalinistă este un sprijin moral puternic și un ajutor real pentru toți luptătorii pentru o pace trainică, pentru democrația populară. Pe drapejul constituției noastre se adă scrisese cuvintele mareșalului său creator: „Socialismul și democrația sunt de neînvingătoare”

# Ce se petrece la fabrica de var din Bârzava

**Cum sunt exploatați muncitorii — De ce se menține ridicat prețul la piatra de var**

O interesantă anchetă a avut loc zilele trecute la fabrica de var din Bârzava „Societate Anonimă”. Ancheta s'a făcut pe baza cererii firmei susamintite, care — dori să reducă numărul brațelor — pe lângă cea a celei cariere și fabrică.

Cu această ocazie s'au constatat lucruri extrem de interesante. Societatea Bârzava, a primit concesiunea cererii de

piatră dela Stat în anul 1931, obligându-se să exploateze anual 5000 metri cubi calcar, din care Statul primește 15 la sută. Din cauza unei exploatare neraționale, unde s'a urmărit numai și nu mai câștiguri cât mai grase, a ajuns cariera să nu mai poată produce atât cât prevede caetul de sarcini. Din acest motiv ei cer reducerea brațelor de muncă și a obligațiilor către Stat.

comenzi multe, muncitorii n'au primit concediu, urmând să li se plătească acesta în bani. După reforma monetară d. Kornis a recalculat această obligație față de muncitorii la 1 la 20.000, urmând ca muncitorilor să li-se plătească 35—40 lei stabilizați pentru două săptămâni lucrate.

**SA SE FACĂ DREPTATE MUNCITORILOR**

Lupta muncitorilor dela Bârzava este în curs. Ei au înaintat o serie de declarații contra direcțiunii Societății. Din aceste declarații reiese regimul de înzerie la care sunt supuși, cât și sabotarea intenționată a producției de către direcțiune.

Se impun măsuri cât mai grabnice și acestea se vor lua cât de curând, pentru ca direcțiunea fabricii să-și satisfacă obligațiile față de muncitori, referitor la hrana de protecție, orele suplimentare, coeficientul de muncă de noaptea, lactele, ajutoarele sociale etc. etc. și se vor găsi și mijloacele pentru ca acești patroni care sabotează producția să fie puși la locul lor.

GANGAN ION

Consilier Sind. Iudeșean

## Sabotând producția, se menține prețul ridicat al pietrelor de var

„Inflația particulară” a dlui Kornis, se manifestă mai ales, când la cea de a doua carieră de calcar se angajează la lucru 5—10 oameni. Fiindcă trebuie să se știe că Soc. Bârzava are în concesiune încă o carieră și anume la Gavranica, unde munca se execută mai mult simbolic decât practic. De altcund se observă peste tot o vădită sabotare a muncii, furnizând cât mai puțin calcar pentru Stat.

**„TAIEREA” ACORDULUI ȘI PLATA CONCEDIILOR RECALCULATE CU 20000 LEI**

Exploatarea muncitorilor la această societate se face în mod clasic. Se fixează acordul și dacă muncitorul câștigă mai bine ca și cum a prevăzut patronul, li se scade din acord. (Bine înțeles fără să se scadă tot atunci și prețul mărfii).

Acest sistem era exercitat în aproape toate fabricile din țara noastră sub gu-

vernările „istoricilor”, inclusiv legonari și antonescieni.

După reforma monetară, acordul s'a fixat la Soc. „Bârzava” la 100 lei pe m. c. piatră de calcar și 50 lei pe m. c. pământ extras.

Muncitorii dându-și toată silința ca să producă cât mai mult, au și câștigat frumugi. Dar „Societatea Anonimă” respectiv d. Kornis, Birtolon mașinist etc., au găsit de bine să scadă atunci acordul la 80 și 36 lei, ca nu peste mult timp să-l scadă iarăși la 60 și 36 lei.

Dar problema cea mai gravă din toate este cea a „recalculării” obligațiilor față de muncitori. Vara trecută fiind

**APARATE DE RADIO primesc în COMISION VERES ANDREI ARAD, Bu. Reg. Ferdinand 9. — Tel. 29-76**

## Colțul literar

### Despre tematica poeziei nouii jugoslavii

Poezii Jugoslaviei noi sunt citiți de întreg poporul, de marile mase populare, deoarece poezia lor exprimă frământările, dorurile și aspirațiile lor în Jugoslavia, poezia este o poezie clară, înțeleasă de oricine, este o adevărată poezie națională. Zbuciumul anilor de luptă pentru eliberare, această vreme plină de fapte de o intensitate excepțională, este cântat atât de popor cât și de poezii jugoslavi. Căci lată cum notează Vladimir Dedijep ziua de 15 Noemvrie 1942:

„In subsolul clădirii Casei Culturale, pe care avioanele au slopfit-o

destul cu bombe, joacă hora partizanii și fetele din satele vecine. S'a adunat poporul ca să însoțească armata; și întovărășesc frații, tiii, pe băieți. Aproape fiecare oală ține în mână nănuși sau ciorapi. Auzim pe unul că spune: Ne ducem în Serbia...”

Si această bucurie, notată în tuga evenimentelor, e pe deplin justificată cu pă ce:

„Tălhărește l-au prins, l-au bătut ca pe un câine.  
L-au căznit, l-au legat, l-au închis...  
(„Partizanii” de Djordje Andreievici)

precum tot așa de justificată și reală este strigarea aceluiaș poet către „Maica Pravoslavnică” în 1943:

„Lasă să-ți găgăie bocetul, să răsune în lumea cea largă.  
Lasă să se întindă în veac, să se omdă cum astăzi  
Jalea și-o strigi în cele patru vânturi...”

(Partizanii)

Jovan Goran Covacici, poetul cărutei cotropitorii i-au scos ochii, descrie astfel momentul eliberării sale:

„Pe frunte o mână de femeie,  
Si-un glas: tovarășe partizant  
(poate pe cer erau curcubeie)  
— te poți odihni, căci te răsună în Brațu-i întind — și încă mai sanger —  
să-l pipăi pușca și CHIPUL DE INGER...”

(Grupea Comuna)

Salvatorii erau socotii îngeri, în marea bucurie pe care o aduceau cu ei libertatea.

Iar Tito, omul care intruchipează voiața, puterea, priceperea și hotărâ-

rea milioanei de cetățeni ai Jugoslaviei noi, s'a contopit atât de mult cu fiecare dintre cetățeni, încât în sufletul ficăruia, Tito este însăși viața. Si poporul, tocmai pentru acest motiv îl căută pe Tito. Il căută pentruca:

„Pe Tito l-a născut în nume,  
în dorul creștei, un titan:  
poporul,  
și lupta-i e mamă.  
S'a născut din prime cehule a P. C.  
și s'a născut iarăși  
și pe vârf și pe Ub  
cu prima grenadă a revoluției.  
Si iarăși s'a născut  
la brigadele lui Kocca și Peko  
și'n origice nouă brigadă.  
Trăește în orice luptător,  
gândește și respiră cu cănsul.  
saltează cu el,  
și imparte  
și tristețea  
și pâinea  
și gloria.  
Si-i plin de noi  
Si-i mare  
Si noi prinți în noi mal' nații  
Cu'n cap de om.  
(Radovan Zogovici „Cântare despre biografia tovarășului Tito”)

Astăzi, când popoarele republicii federative populare jugoslave au intrat în tr'o nouă perioadă, în perioada luptei pentru pace și reconstrucție, poezia care se formează este aceea a muncii. Tematica poeziei Jugoslaviei noi o constituie marea vreme a luptelor de eliberare. Restul edificiului se înalță pe ganțierul muncii și a luptei pentru pace, pe temele drumului spre socialism pe care republica federativă populară jugoslavă merge cu pași siguri.

PETRE T. LUCACIU

## Femeia jugoslavă

Zilele acestea, când vecina noastră Jugoslavia își serbează aniversarea unor evenimente, care au adus la îndeplinire a țării pe baze noi, de firmă jugoslavă.

Dela rezistența pasivă, prin n'apuneră, act de sabotaj și ipână la rezistența armată a partizanilor, acele fete eroice erau prezente la toate acțiunile întreprinse, îndeplinind cu mult curaj orice misiune încredințată, dându-și chiar viața pentru libertatea patriei de sub jugul hitlerist. Si astfel printre detașamentele de partizani, cari de pe stăncile lor legendare atacau necontenit pe cotropitorii nemți, numeroase erau și femeile și fetele jugoslave cari și-au ca această uțină epopee a poporului, să fie scrisă și cu sângele lor. Numele ca acele ale tinerelor luptătoare Zorica Bojovici, Loda Ribar ș.a.m.d. rămân pe veșnic scrise în inimile tuturor, ele constituind gloria femeilor jugoslave.

O femeie este aceea, care prin arfa profesorului bătrân Vladimir Nazor — partizan și el — intruchipează durerile Jugoslaviei admirabil redată prin statuia „Maica pravoslavnică” acea bătrână necunoscută în ale cărei trăsături nobile e gravată toată greaua suferință îndurată. Femeia jugoslavă rămâne văduvă sau străfundu-și copiii pe câmpul de luptă, a înțeles să-și cinstească morții și dragi, continuându-și lupta pentru întărirea democrației. La fel ca și în anii de grea cumpănă, femeia jugoslavă se evidențiază acum participând cu tot sufletul în marea opera de reconstrucție a țării, inițiată de eroicul mareșal Iosif Broz Tito. Pe ganțierul de muncă în artă și literatură, femeile ocupă un loc important și e suficient să amintim de tânăra poetă sârbă Desanka Maksimovici, care în volumele sale de poezii „Poet și patrie”, „Basmul sângeros” inspirate toate de legendara luptă a partizanilor, îmbracă într'o lăsină poetică toate faptele eroice ale acestui popor, care în chuda tuturor asperităților prin care a trecut, a reușit grație voinței sale neclintite să-și slăurească o țară unită, pașnică și liberă în care Tito e în inimă, pe ziduri și pe că. căi”, cum spune talentata Poetă Nina Cassian.

Tăcșă admirația noastră aparține acelor femei care prin munca lor colorată și eră de pace și înțelegere între popoare.

prof. ELSE ROMA

## Cărți noi



**TINERI ȘI TINERE**  
citiți și răsândiți  
**„TANARUL MUNCITOR”**  
între 20 Noemvrie  
20 Decemvrie  
Luna „Tânărului Muncitor”

<b>PREMIU.</b> 1 Aparat fotografie 1 masă ping-pong cu serviciu 0 bibliotecă Menumărate alte premii	<b>CONCURSURI.</b> Concurs pentru cea mai bună poezie și muzeu concurs pentru difuzare concurs de jocuri
--	---

Ad-ție - Arad. Str. V. Goldiș 4.

## Spargere în plină zi

Un furt în plină zi, la orele 10 dimineața, s'a întâmplat ieri în calea Victoriei No. 76.

În timp ce Blaj Grigorie și soția acestuia se aflau în curtea casei și prin spargerea geamului dinspre grădina, s'au introdus în locuința de unde au furat obiectele de îmbrăcăminte și lămpă, pe care le-au împachetat într-un geamantan, cu care au dispărut.

În seara următoare doi indivizi necunoscuți s'au introdus în locuința lor, soția Blaj au fost anunțați de un vecin și ei au plecat spre casă, unde au constatat dispariția lucrurilor. Bănuind că cei doi au luat-o spre Păduricea, au mers să-l găsească pe Blaj Grigorie și să-l dea de cel doi în pădurice, dar au fost prinși de câțiva trecători. Ei au spus că geamantanul și aveau în el doar un palton nou și un geamantan de buzunar.

În ziua următoare, cei doi au fost identificați în persoana unui vechi hot și au fost arestați pe nume Bejan Valeriu și tot un cunoscut hot, pe nume Moghioruș Traian. La interogatoriile făcute li s'a luat, cei doi au recunoscut furtul, dar refuză să precizeze unde s'aruncat geamantanul cu lucrurile furate. În prezent au fost arestați și se află în carceră.

## Controlurile la întreprinderi și comercianți continuă

**Au fost reținuți: Emeric Hausler, Stănilă Ion, Kertes Samuil, Hartner Augustin și Emil Birfeld**

Seria controlurilor la magazinele comercianților din Arad din partea unei echipe speciale de control, continuă.

Vineri s'au făcut descinderi la următoarele întreprinderi și comercianți:

Industria lemnului proprietatea lui Emeric Hausler unde s'a constatat nedeclararea sinceră de stoc și vânzare fără factură. Societatea anonimă Armătura având ca director tehnic pe cunoscutul reacționar Stănilă Ion, unde s'a constatat un calcul cu 25 la sută mai mult decât prețurile normale la 44 de articole, iar la materialele nefieroase nu s'a făcut autocalculație, lipsind atât din birou, cât și din incinta fabricii lista de prețuri. Întreprinderea IMASA, unde figurează ca proprietar Hartner Augustin, unde s'a constatat nedeclararea sinceră de stoc.

Magazinul Colonial-Comerț, proprietatea lui Kertes Samuil, din str. I. G. Duca I, unde s'a constatat dosirea a 27 kg. cafea boabe.

Am lăsat intenționat la urmă magazinul lui Simion Birfeld din piața A. Iancu 14, pentru că aici s'an constatat nereguli mult mai grave și fiul proprietarului firmei Emil Birfeld a încercat o tentativă de mituire a controlorilor, pentru a nu dresa acte de dare în judecată. S'a constatat aici: vânzare fără factură, suprapreț, ținere dublă de registre și 24 ceasornice de mână marca Bischoff, ascunse în cutii de creioane. Atunci când controlorii au început dresa

sarea procesului verbal, Emil Birfeld a încercat să scape de rigoriile legii, oferind unui controlor 95 mii lei, iar celuilalt 50.000 lei. Întrebând telefonice procurorul Serviciului județean dacă să accepte sau nu banii, în urma încașării din partea acestuia, controlorii au luat banii, cât și registrele și pe Emil Birfeld la Serviciul județean de control economic, unde a fost reținut alături de ceilalți vinovați, al căror nume l-am redat în cuprinsul textului.

Magazinul lui Kertes și Birfeld a fost închis, la întreprinderi dresându-se procesele verbale despre cele constatate.

## Luni începe ridicarea uleiului dela Federala Zorile

**Alte comunicări importante pentru centre și populație**

Vineri de dimineață a început distribuția zahărului către populația înscrisă la centrele care au ridicat cantitățile necesare dela Federala Zorile. Distribuția s'a făcut și în cursul zilei de Sâmbătă și va continua în zilele săptămânii următoare, pe măsură ce centrele de distribuție vor ridica cantitățile de zahăr. În cursul zilei de Luni se vor prezenta la Federala Zorile pentru ridicarea zahărului, între orele 8 dimineața și 6 după amiază, centrele: 53-79-42-31-87-74-104-51-63-83-77 și 21. Restul centrelor sunt obligate să se prezinte la Centrala din str. Episcopiei în cursul zilei de Luni, pentru a achita zahărul necesar, urmând ca în cursul zilei de Marți să ridice și el cantitățile necesare, pentru a le putea distribui populației.

Tot Luni va începe ridicarea uleiului, care se va distribui populației pe baza bonului 7 și 2 Diverse din cartela de

alimente pe luna Decembrie, în această zi se vor prezenta pentru ridicare următoarele centre: 107 109 62 18 65 82 46 40 71 6 41 52 20 și 12. Celelalte se vor prezenta pe măsură ce vor achita cantitățile necesare la Centrala alimentară din str. Episcopiei 6. Se atrage atențiunea că nu pot începe distribuția decât centrele susamintite, celelalte urmând să facă acest lucru pe măsură ridicării.

Reamintim populației atât cantitățile cât și prețul zahărului ce urmează să primească:

Zahăr pe baza cartelei B 500 grame cu 20 lei, pe cartela C și D2 375 grame cu 15 lei, iar pe cartela D 1 și E 250 grame cu 10 lei.

Ulei pe baza cartelei B 0.900 litri cu 55 lei, pe cartela C 0.500 litri cu 35 lei, pe cartela D-1, D-2 și E 0.500 litri cu 29 lei.

**Federala Zorile Arad**  
caută spre angajare contabili cu studii și practică  
informații la Federală

### Anunț pentru comercianți textiliști

Asociația profesională a Comercianților din Îmbrăcăminte, USIC, aduce la cunoștința celor interesați că, fabricile: „Societatea pentru Industria Textilă” S. A., Fabrica „Buhuși”, „Dorobanțul”, Fabrica Textilă S.A., „Noua Fabrică de Poștav Aruga” S. A., au primit aprobare pentru vânzare în comerțul liber a unei cantități de produse: Costume, rochii, paltoane și păături, comercianții de en-gros și de en-detail se pot prezenta pentru cumpărare, la depozitele suszilor fabricii, din București str. Lipsicani No. 12, str. Câmpianu Nr. 4, și Brașov str. Gheorghe Barițiu Nr. 15.

Se atrage totodată atențiunea comercianților că atunci când vreo fabrică sau depozit refuză executarea comenzii să sesizeze imediat Secretariatul acestui asociațiunii spre a putea acționa spre cele necesare.

### S'a REDESCHIS

## HOTEL AMBASADOR

Cel mai modern din România. Toate camerele cu baie, telefon și W. C.  
BUCUREȘTI, B-dul Tache Ionescu 10. — Tel. 10.440.

## Comerciantul Doman a fost condamnat la 2 luni închisoare corecțională

**Alte condamnări**

În urma abaterilor care au avut loc, instanța specială de salotaț a pronunțat ieri sentințele în cauza următorilor comercianți care la controlul efectuat de organele Serviciului județean au fost găsiți că vând la suprapreț, sau refuză vânzarea unor mărfuri din magazinul lor.

Doman Ion pentru că a cerut suprapreț pentru o bucată de pluș pentru țesut mobil la 2 luni de zile închisoare corecțională și 10.000 lei amendă; Cameruță Gheorghe din Mioălaca pentru că a tăiat clandestin carne de vită la 2 luni închisoare corecțională, iar măcelarul David Ion care i-a tăiat vita la 10.000 lei amendă; Steinham Leib pen-

trucă a vândut textile cu suprapreț la o lună închisoare corecțională; Kiss Cornel pentru că a vândut cu suprapreț o canadiană la o lună închisoare corecțională iar Urs Ilie comerciant din Ghioroc la 5000 lei amendă, pentru că a vândut carne de porc atunci când consumul acesteia era interzis.

Alte parte dintre comercianții găsiți în stare de arest, vor fi judecați în ziua de Luni dimineața.

## VIDRA

Cea mai bună negreală pentru sobe, dă lustru negru și frumos

Până în prezent au fost constituite

10 fabrici industriale înglobând 750 întreprinderi și care cuprind 80-100 % din capacitatea de producție respectivă

În prezent au fost constituite fabrici Industriale care cuprind un număr de 750 întreprinderi. Aceste fabrici industriale, cu indicația numelui fiecăruia a întreprinderilor care, sunt următoarele: Oficiul industrial al cimentului (9), al cauciucului, al geamurilor (4), al produselor chimice (15), al pielăriei (69), al uleiurilor vegetale (37), al zahărului (222), al măței (10), al lăptelui (175), al inului și cănepei (45), al fierului (8), al metalelor neferoase și al fierului (10). Aceste fabrici reprezintă 50-100 la sută din capacitatea de producție a industriilor respective.

**Parfume Doamnelor**  
la deschis cosmetica  
**ARMEN L. HAJDO**  
cele mai bune metode franceze tratate speciale. Antirid cu efect garantat.  
**Moise Nicoară 12**

**I. Colomán Hartmann**  
ceasornicar și bijutier  
ARAD, B-DUL REGINA MARIA No. 26  
TELEFON 20-14

Extins magazinul cu mărfuri în comision  
este în comision bijuterii moderne și antice, porțelanuri, cristale, ceramici, covoare, persane etc. — Interesul firmei este, ca să servească publicul prompt și cât mai urgent posibil.

**COMISION ATLANTA**  
PIATA AVRAN IANCU No. 19  
Primim pentru vânzare tot felul de obiecte ocazionale, mobile, covoare, porțelanuri, haine etc.

Cel mai frumos vopsește și curăță  
**Hoszpodar** vopsitor și curățitor  
chimic, ARAD  
Prăvălia: Eminescu 3, Atelier Stroescu 13

Situația internațională

# J. F. Dulles a venit în Franța pentru a instaura dictatura militară

## Delegația guvernamentală iugoslavă în frunte cu mareșalul Tito a fost primită cu un fast deosebit în Ungaria

Populația capitalei maghiare a primit-o cu un fast deosebit vizita delegației guvernamentale jugoslave în frunte cu mareșalul Tito.

D. Molnar Erik, ministrul afacerilor străine a întâmpinat delegația guvernamentală la granițele țării, iar la gară oaspeții jugoslavi au fost primiți de membrii guvernului maghiar în frunte cu d. Dinnyes.

În discursul rostit cu ocazia primirii, d. prim ministru Dinnyes a accentuat că lumea feudală din Ungaria a dispărut odată pentru totdeauna și că poporul maghiar dorește o prietenie sinceră cu toți vecinii săi. Vizita mareșalului Tito la Budapesta contribuie la întărirea acestui laț de prietenii.

Nicio forță din lume nu va mai fi capabilă să atace popoarele noastre unul contra altuia și să distrugă această prietenie.

Mareșalul Tito a vizitat în primul rând pe președintele republicii, iar apoi a avut discuții cu primul ministru Dinnyes.

### SITUAȚIA DIN FRANȚA

Opinia publică democratică a primit cu indignare, activitatea desfășurată la Paris de către delegatul dlui Marshall, cu nescutul reacționar și ațățător la războiu John Foster Dulles.

Unele ziare arată că Dulles a sosit la Paris pentru a comunica din partea dlui Marshall guvernului Schuman în doelile autorităților americane asupra posibilității guvernului de a face față celor 2 milioane greviști francezi. Diplomația americană vrea printr-o manevră diplomatică să încerce instalarea lui de Gaulle ca dictator militar al Franței. Dulles va duce tratative și cu de Gaulle. În ceea ce privește pe Schuman, Dulles i-a comunicat că guvernul Statelor Unite consideră actuala situație din Franța, drept o revoluție virtuală. Ajutorul pentru Franța va fi reținut până când departamentul de stat va putea fi cu totul sigur că ajutorul american nu va cădea în mâinile comunistilor.

Dulles a declarat că va trata și cu d. Jouhaux, fruntaș socialist al Confederației Generale a Muncii, precum și cu reprezentanții tuturor partidelor, alară de Partidul Comunist.

Statul republican francez a votat după dezbateri de 20 de ore măsurile ce-

spre decretarea situației excepționale. Reprezentanții Confederației Generale a Muncii, au cerut o audiență președintelui republicii, sugerând să intervină pentru o nouă dezbateri și pentru împiedecarea intrării în vigoare a acestui decret, însă d. Vincent Auriol a respins această cerere.

Situația grevelor din Franța este schimbată.

Din Moscova se anunță că d. Wilson ministrul comerțului exterior englez, a sosit la Moscova pentru continuarea tratativelor în legătură cu noul raport comercial anglo-sovietic.

## „Armata lui Tito”

de col. Bădiceanu Ioan cdt. artileriei din Divizia HCC

(Extras din conferința finală Vineri seara la Teatrul Municipal).

La 6 Aprilie 1941, Hitler și Mussolini, se năpustesc asupra armatei jugoslave.

Lipsită de conducere și coeziune, minată prin trădarea intereselor poporului, armata jugoslavă, pentru care se cheltuisese în ultimul an, aproape jumătate din bugetul statului, se desface în primele ciocniri. Este înfrântă și în 10 zile sfârșește prin a capitula.

Tara n lung și în lat, era cotropită și torturată de unitățile fasciste.

Dacă conducătorii politici și militari au fugit, dacă alții s-au predat și dacă o parte din ei erau în căldășie cu moșierii, tagma magnaților finanțelor, capiil trusturilor și cartelurilor se înclinau Berlinului și puneau țara la dispoziția cotropitorilor, poporul a rămas aceluși la datorie.

Lupta partizanilor începe. Primele grupe de partizani, au luat naștere odată cu capitularea armatei și erau formate din ofițeri și ostași conștienți și înflăcărați de cel mai cald patriotism, acționau în general izolat și din proprie inițiativă.

Lupta aceasta de partizani s-a dezvoltat vertiginos atât ca efective, cât și ca experiență de luptă, luând o mare amploare în lunie 1941, când apar și primele comitete de eliberare.

Sunt o mulțime de cazuri când grupuri întregi populare cu mii și mii de oameni, în urma ciocnirilor sângeroase cu ocupanții au trecut la partizani pentru a continua lupta.

În felul acesta, mișcarea partizanilor a cuprins până în vara anului 1942 cele mai largi părți ale populației jugoslave, țărani, muncitori și intelectuali.

Armata de partizani se forma deci din tot poporul.

Toate detașamentele de partizani, au

fost intrunite într-o singură armată, numită: „Armata Populară de Eliberare Jugoslavă”, sub conducerea supremă a mareșalului TITO.

În ceea ce privește caracterul războiului de partizani jugoslav, trebuie să vă spun că este a 2-a mare mișcare a luptei de partizani.

Spre deosebire de toate celelalte mișcări de partizani care au luptat în colaborare cu armatele proprii sau aliaste, mișcarea ce partizani jugoslavă prezintă caracterul transformării depline în decursul luptelor, într-o puternică armată populară regulată, rețineți că în 1943 erau 17 divizii pentru ca în primăvara anului 1944 să atingă impresionantul număr de 11 Corpuri de Armată.

Deși față de inamici, această eroică și formidabilă armată de partizani, era inferioară în ceea ce privește armamentul, avea în schimb o mare superioritate combativă, în spirit operativ războinic caracteristic și în moralul ridicat la cel mai înalt grad, prin acțiunea întreprinsă de „Aparatul Politic” ce funcționa pe lângă fiecare unitate ori cât de mică ar fi fost ea.

Armata Populară Eliberatoare Jugoslavă a căpătat un caracter pur democratic.

Cu această „Armată Populară Eliberatoare Jugoslavă”, cu astfel de concepții și sentimente naționale patriotice, cu spiritul ei combativ, cu structura ei de organizare profund democratică, mareșalul Tito, Eroul Jugoslaviei, a știut să o ducă din victorie în victorie, la eliberarea patriei de sub jugul cotropitorilor fasciști.

Armata și Tito și-a creat astfel merite repertoriare, atât în fața popoarelor jugoslave, cât și în fața lumii democratice.

## Informații

Redactor responsabil: STEFAN I. SIMON  
ABONAMENT LUNAR Lei 120.  
PE TREI LUNI Lei 300.

— SINDICATUL ALIMENTAR Arad aduce la cunoștința fabricilor de boabe, lichouri, brânzeturilor măcelari, mării, brutari și sifonari și pivnițelor vinuri că se va ține o adunare generală care va fi în interesul muncitorilor din aceste branșe. În ziua de 8 Decembrie a. c., orele 4.30 după masă în fostului rest. „Dacia”. Prezența obligatorie.

— DECES. Văd. Reusz Alexandru, în vârstă de 73 ani, a decedat. Înmormântarea va avea loc în cimitirul vechi evreesc, Duminecă, 7 Decembrie, orele 4 m.

— ASOCIAȚIA PROFESIONALĂ A MĂCĂRIȘILOR IMBRACĂMIȘILOR TEXTILE aduce la cunoștința membrilor că Luni, 8 Decembrie, orele 17.30 se va ține adunarea generală la sediul nostru. Prezența membrilor este absolut necesară.

— DEPOZITUL CAPS ARAD scoală pe această cale, că e pe cale să se aprovizioneze cu lemne de foc a depozitelor din Arad. Deci de acum înainte ve este în măsură să satisfacă cererile lemne de foc din depozit pentru cucerii din Arad (IOVR, funcționari, pensionari, particulari). Lemnele vând cu kilogram, tăiate sau netăiate la prețul maximal în vigoare.

— PRIMĂRIA COMUNEI TÂRNOVA, județul Arad. No. 1493-1947. Publicațiune. Se publică postul vacant agent administrativ și 3 guarzi comunitate la Primăria comunei Târnova. Târnova la 4 Decembrie 1947. Primar, Ioan ca. Notar: Petru Negrău.

— PRIMĂRIA COMUNEI TÂRNOVA, județul Arad. No. 1493-1947. Concurs. Publicăm concurs pentru pfectarea postului de agent administrativ și 3 guarzi comunali. Salariul cesoriile legale sunt cele prevăzute în bugetul comunal pe anul 1947-48. Cererile însoțite de actele prevăzute în Statutul Salariaților Comunali, se înainta la primăria comunei în termen de 15 zile oela apariția concursului. Buletinul Județului Arad. Târnova la 4 Decembrie 1947. Primar: Ioan ca. Notar: Petru Negrău.

Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul”

## Celeștiții arădani își iau angajamentul de a munci și de a lupta pentru destrăbucarea democrației populare și creșterea socialismului

(Urmare din pag. 1.)

ure: și Păncotaș Gheorghe.

La Spitalul CENTRAL au fost aleși: Barbu Iosif, dr. Martin Maria, dr. Bula Alexandru, dr. Rădulescu și Martha Simion.

În MICALACA deasemenea au fost aleși: Marcu Pavel, Balog Francisc, Text Ferișand, Mîrș Gheorghe și Al. Constantin.

ÎN MURESEL au fost aleși: Cocuban Ioan, Trifu Ioan, Ardlean Ioan, Lascu Ștefan și Baba Anton.

Zi de zi se clădește în uzine, fabrici, instituții și cartiere puternicul partid al clasei muncitoare care are marea și însemnata menire de a duce democrația noastră populară înainte către socialism.

### MULȚUMIRE.

Pe această cale exprim mulțumirea tuturor colegilor, prietenilor și conoșcitorilor cari au luat parte la înmormântarea soarelui meu soț și au depus coroane și flori pe mormânt și la participarea lor au căutat să-mi ușureze durerea.

Văd. lui Gyarmathy Géza născ. Gömörj Erdő

## Valorile la declarațiile de stocuri se pot anunța până la 31 Decembrie 1947

Comisia de redresare economică și stabilizare monetară a acordat un ultim termen până la 31 Decembrie 1947 pentru completarea declarațiilor de valori la mărfurile deja declarate. Acest lucru nu înseamnă deosebită posibilitate la o nouă declarație de stocuri.

Resortul feminin al Uzinelor ASTRA Arad, cu onoare vă invită să luați parte la **BALUL** ce va avea loc în ziua de 13 Dec. a. c. în loanele Cercului Românesc Arad. Dans, bolă, diferite distracții. — Venitul net este destinat înzestrării Spitalului Central Arad.